

сь зади немножко подпехну, — ты и не зъвай, руби ей голову саблей". Приходят добры молодцы къ этой банѣ, какъ есть онѣ съ дороги моютсѧ въ ней; чортъ и забравсѧ въ баню къ пимъ, а мужицѣкъ вставъ въ передбанѣ. Вотъ выходитъ жона ево изъ бани, сунула во двери голову и говорить своей бабкѣ довгоноскѣ: „Ахъ, бабушка! русскимъ духомъ пахнетъ!" „Што ты, дитя,—отвицѣешь бабка,—какой здись русской духъ? ты жила тамъ;—тибѣ все русской духъ и цуетсѧ..." Вотъ жона и ушла изъ бани; бабка одна осталась въ банѣ. Вотъ и она покатилась водой и пошла вонъ; во двери только-што голову показала, чортъ съ зади немножко попехнувъ, а мужицекъ и отсѣкъ ей голову, взявъ за носъ и бросивъ въ море; на ногу вставъ, другую раздѣрнувъ и тоже въ море бросивъ. Пришовъ онѣ къ своей молодой женѣ, береть ее за руку и отправлѣютсѧ въ свою мѣстность, и построивъ онѣ опять свое царство ище лучше прежне, и ставъ онѣ со своей женой жить да царствовать, тѣмъ и сказка концѣетсѧ!—

Вельскій у. Зап. со словъ Матушкина. 90-е годы.

### 31. Жарь-Птица.

Жилъ-былъ царь, у этого царя жона была такая прекрасная, што лѣтъ 30-ть некто не видавъ ее въ лицѣ,—подъ скроемъ водивъ. Жона принесла ему трехъ сыновъ; стали онѣ выростать до большово возраству, и ходили онѣ во зеленой садѣ гулетъ и по нотамъ плясать. Вотъ приходять съ гуленья и говорять своему батюшку таковы слова: „Ахъ, батюшко! выпусти ты нашу матушку, пусть она посмотритъ, какъ мы гулѣемъ". Онѣ послушавъ ихъ, выпустивъ ее на балконъ. На ту пору, на то время прилилѣла Жарь птица, схватила ихъ матушку и унесла за тридевять земель, за тридевять морей въ свое царство. Говоривъ тогда царь своимъ сыновьямъ таковы слова: „вотъ я васъ послушавъ, выпустивъ вашу матушку, а свою жену, и намъ больше ее во вики не видать!..“ Большово сына звали Федоромъ, среднево — Васильемъ, а младово—Иваномъ; они и пошли добиратсѧ свої матушки. Спервонацялу зашли онѣ въ кузницю и сковали сибѣ по ципѣ по желѣзной. Шли дашли

и до тѣхъ поръ дошли, что ушла дорога въ гору, и на эту гору не попасть не пѣшому, не конному. Малой братъ и говоритъ большому: „Ну-ко, братъ Федоръ, бросай ты свою ципь на эту гору!“ Онъ бросивъ, по за край (горы) крюкомъ тамъ не захватило, не могъ и до краю докинуть. Потомъ ставъ бросать свою ципь середній братъ Василій, и у тово не захватило за край горы, ципь назадъ покатилась. Бросавъ Иванъ Цяревицъ свою ципь и захватила ево ципь за край, за гору, и посылаетъ онъ своею брата Федора по этой ципѣ лизти на гору; и подлезть ево братъ Федоръ высоко, назадъ оглянувсѧ и охватила ево страсть, и окативсѧ долой съ горы этия. Вотъ посылаетъ Иванъ Цяревицъ второво брата Василья лизти на эту гору, и тово взяла страсть, не могъ взлисти на эту гору. Вотъ ползаетъ самъ Иванъ Цяревицъ на эту гору и наказъ братьямъ наказывается: „Вы дожидайтесь меня со своей матушкой въ девятой день; ежели я въ девятой день не буду, то сотворите мнѣ этто вѣцьную память...“ Вотъ онъ злезъ туды и пошовъ онъ по этой горѣ и видитъ матерущую хоромину и колотивсѧ подъ окномъ: „Господи, помилуй! Дома-ли хозяинъ? Ослободи, говорить, меня отъ темной ноци, пусти ноцевать!“ И забиласѧ тутъ по плечь въ окно прекрасная дивцина: „Кто, говорить, подъ моимъ окномъ (такъ) смѣло колотитсѧ? Живу я этто 30 лѣтъ, мимо меня конной не проѣзживавъ, пѣшой не прохаживавъ, звирь не прорыскивавъ, птицы не пролетывала...“ Онъ былъ изъ себя прекрасной раси прекрасной, ей онъ задавсѧ и она ему поглянулась. Она спросила ево: „какихъ ты родовъ, какихъ городовъ, каково отця-матери сынъ и какъ тебя зовутъ?“ Онъ сказавше, какихъ родовъ, какихъ городовъ, каково отця-матери сынъ, „а зовутъ, говорить, Иваномъ Цяривицемъ“. Она на отвѣтъ и говоритъ ему таковы слова: „Возьми меня, Иванъ Цяревицъ, замужъ, такъ я тебя ослобожу отъ ноци, пущу ноцевать“. Онъ далъ ей такую росписку, что ему кроме ее не жонитсѧ“, и она дала отъ себя, что кроме ево не за ково замужъ не выходить. Когды пустила ево ноцевать, тогды и сказаласѧ ему: „я, говорить, Жаръ-Птици доць, и дала ему своею доброго коня, онъ и поѣхавъ заутра дальше. Сутки ѿхавъ, другіе и третіе, прїѣзжаетъ и видитъ: двоемъ тово лучше стоитъ хоромина, и стала онъ проситсѧ подъ окномъ но-

цевать, и забиласе опѣть также по плечу въ окно дивцина и двоемъ той лутше, и говорить ему: „Я живу этто 25 лѣтъ, мимо меня некто не проѣзживавъ, пѣшой не прохаживавъ, звирь не прорыскивавъ, птица не пролетывала, а кто такъ смѣло колотитцѣ?“ Онъ сказавъ ей, что я ѿду не по охотѣ, а по неволѣ; пусти ноцевать, тогда я скажу всѣ обстоятельства“. Она пустила ево и стала спрашиватъ, какихъ ты родовъ, какихъ городовъ? (и т. д.) Онъ сказавше ей, и она ему: „Я, говоритъ, вторая доць Жарь-Птицы“; въ потомъ говоритъ: „возьми меня, Иванъ Цяревиць, взамужъ!“ Отвицявъ онъ, что „оценѣ радъ, прекрасная дѣвица, взять!“ Вотъ онъ тутъ и сдѣлали росписку: ему не жонитцѣ окромя ее и ей не выходить взамужъ окромя ево. Она смѣнила ево доброво коня, дала ему свое, а тово оставила на дворѣ. Вотъ и поѣхавъ онъ; сутки идетъ, другіе и третіе, и наѣхавъ: стоитъ такой теремъ, что верхъ золотой, а низъ серебряной, и ставъ онъ проситцѣ въ эту фатеру ноцевать. Отворила дивцина окошко и такая прекрасная, что въ бѣломъ свитѣ такой нѣть и краше и лутше. Она стала ево спрашиватъ: „какихъ ты родовъ, какихъ городовъ, каково отця-матери сынъ и какъ тебя по имецьку зовутъ?“ Иванъ Цяревиць ей сказавше и разсказавъ все, для цево онъ поѣхавъ. Она потомъ и говорить ему таковы слова: „Возьми меня взамужъ, тогда я подсоблю тибѣ достать свою матушку!“ Эта дивцина была ужо третія доць Жарь-Птици; вотъ онъ сдѣлали тутъ условіе, что ей не выходить не за ково окромя ево, и ему не жонитьцѣ окромя ее. Иванъ Цяревиць у ее переноцевалъ, она по утру бужаетъ ево ранѣхонько: „не сномъ, говоритъ, дорожка коротать, а надо пецелью“. Онъ вставаетъ ранѣхонько, обуваетцѣ гладѣхонько, умываетцѣ билѣхонько. Она даетъ ему свое маленьково коника вороненъко и говоритъ ему, наказъ наказываетъ: „Ты приидешь ко царству Жарь-Птици и кругомъ ее царства стоитъ каменна стѣна, ты и дуй плетью этого доброво коника и приговаривай ему: „какъ ты служишь Жарь-Птици младшой доцери, такъ послужи и мнѣ, Ивану Цяревицю“. Потомъ дала ему ширинку шитую; „вотъ, говоритъ, какъ перескочишь каменную стѣну и задинеть коникъ задней лѣвой ногой за струну, ты (тогда) съ нево слизь и махни этой ширинкой, тогда обвернешься ты горносталемъ и убѣжи

подъ каменную стѣну". Вотъ садивсе Иванъ Цяревицъ на ее доброво коника вороненъко и поѣхавъ, и пріѣзжаетъ онъ къ этому царству и видитъ: стоитъ каменна стѣна; вотъ онъ тутъ стѣживъ доброво коника плетью и приговариваетъ: „какъ ты служишь Жаръ-Птици младшой доцерѣ, такъ послужи и мнѣ, Ивану Цяревицу". Коникъ прыгнувъ съ нимъ церезъ каменну стѣну и захватилъ задней лѣвой ногой за струну, и пошовъ по всему царству звонъ; вотъ онъ маxнувъ шириною, обвернувсе горносталемъ и залезъ подъ каменну стѣну. Приходитъ ноць, и выходитъ онъ изъ-подъ каменной стѣны и ходить по двору, а у Жаръ-Птици стоявъ доброй конь-крылатъ, и стоявъ онъ на струнахъ. Иванъ Цяревицъ подходитъ къ этому коню и кланяетсѧ ему въ правую ногу, въ переднее копыто и говоритъ таковы слова: „ахъ ты, доброй конь-крылатъ, какъ служишь Жаръ-Птицѣ, такъ послужи и мнѣ, Ивану Цяревицу!" Конь не взлюбивъ это слово у ево и забивъ по струнамъ копытомъ, что по всему царству такой звонъ пошовъ, тревога, что сохрани Богъ! Посылаеть Жаръ-Птица своихъ слугъ узнать, что такъ беспокойно конь-крылатъ бьетсѧ? Слуги сходили, не гдѣ неково не могли надти и увидѣть. Такжо вотъ и по другую ноць, и по третью ноць ищо тово пуще забивсе конь-крылатъ. И выходитъ (къ нему) Жаръ-Птиця, береть желѣзную палку и бьетъ ево по крутымъ ребрамъ, пошто беспокоитъ зря. Тутъ на Жаръ-Птицию конь разсердивсе. По четвѣртую ноць Иванъ Цяревицъ приходитъ и опять говоритъ коню-крылату таковы слова: „какъ ты служишь Жаръ-Птицѣ, такъ послужи и мнѣ, Ивану Цяревицу!" Конь стоитъ преспокойно, съ ноги на ногу не переступываетъ; на ту пору Жаръ-Птиця уѣхала въ Россію гулетъ; вотъ онъ (Иванъ Царевичъ) обуздавъ, осѣдлавъ коня крылатово и выходивъ изъ конюшни вонъ: „ты стой-жо, говорить, доброй мой конь непривязанной и некому неприказанной!" и пошовъ онъ тутъ искать, добиратсѧ своей матушки. Ево матушка посажона за девятью дверми и девятью замки; вотъ онъ восьмеры двери вышибъ, она тамъ и говоритъ таковы слова: „что за невѣжа пришовъ сюды, Жаръ-Птиця налетить, и намъ здись всѣмъ — смерть?" Вотъ онъ и девятые двери вышибъ и увидѣвъ свою матушку, поздоровавсе; она тутъ не знаю обрадѣла, не знаю перепаласе, нецеvo не сказала;

онъ и говорить ей: „не перепадайся, матушка, а обряжайсѧ во путь, во дороженьку!“ Она оболоклась и сили на коня крылатово и поѣхали къ дому. Пріѣзжаютъ къ этой малой королевнѣ, и выходила она на парад(д)ное крыльцо и встріцяла съ великою радостью ево и сказала: „што, Иванъ Царевиць, согласенъ-ли взять меня взамужество?“ „Оценъ согласенъ, прекрасная королевна, обряжайсѧ и ступай со мной!“ Вотъ онъ втроемъ и поѣхали въ путь, во дороженьку. Вотъ Иванъ Царевиць йдетъ да и овѣртываастсѧ назадъ, она ево и спрашиваетъ: „што жо ты назадъ овѣртываешсѧ разъ нашо царство завидно?“ Да завидно, не завидно, говорить, а со временемъ не мѣшало бы...“ Она махнула ширинкой и показала ему все царство свое, „вотъ, говорить, мое царство съ собой!“ и опять положила ширинку въ карманъ. Вотъ пріѣзжаютъ къ сердней доцери, она встріцяеть ихъ и говоритъ: „ахъ, Иванъ Царевиць, ладивъ меня взять взамужество, а везешь кроме меня!“ „Ну, ницево, прекрасная Королевна, обряжайсѧ, найдемъ и тибѣ мѣсто; тамъ, говорить, видно будетъ, которую Богъ велить взять“. — Сейчасъ она обрядилась, и сили на коня всѣ четверо. Пріѣзжаютъ онъ къ самой большой доцерѣ и говорить та: „ахъ, Иванъ Царевиць, ладилъ меня взять взамужъ, а теперь окромя меня везешь двухъ!“ Онъ опять говоритъ: „обряжайсѧ и ты, найдемъ мѣсто тибѣ; тамъ видно будетъ, которую Богъ велить взять“. Она обрядиласѧ; сили на крылатово коня пятеро. Въ девятой день пріѣзжаютъ на эту гору, и ставь онъ по этой ципѣ опушать свою матушку; тутъ братья ево обрадили необычайною радостью; послѣ тово Иванъ Царевиць ставъ опушать старшую доць Жаръ-Птици: вотъ онъ сгреблись оба брата за ее; одинъ говорить: я за себя возьму и другой тоже. Вотъ онъ ставъ опушать середнюю доць Жаръ-Птици, — братья отъ тыѣ процы отошли и стали оба братьсѧ за эту, а та ужъ не тому, не другому не надо. И ставъ Иванъ Царевиць опушать самую младую, самую красивую изъ трехъ ихъ; братья тѣхъ сестерь обѣихъ процы, оба взелись за младую; у нихъ вышла между собою и брань и крикъ. Вотъ большой братъ и говорить: „э, дурашка! давай сорвемъ ципь, онъ (Иванъ Царевичъ) ежели опуститсѧ, намъ единые не дастъ...“ Согласились братья, сорвали ципь въ полугорѣ, собрались на добрыхъ коней

и уехали въ свое царство, а ево (Ивана Царевича) на горѣ и оставили; коня крылатово тоже увезли. Скоро сказка скажется, да не скоро дѣло дѣтцѣ!

Иванъ Царевичъ съ тоски, съ кручини легъ спать на горѣ; ему во снovidѣнїи и грезитцѣ, будто идетъ къ ему целовѣкъ, и говорить этотъ целовѣкъ: „Иванъ Царевичъ! не время спать, а время вставать; пойди-жо ты по горѣ и (увидишь) стоять на сугорѣ ивой кустъ, подъ нимъ лежить плита, свороти ты эту плиту,— подъ плитой есть нора, и пойди ты въ эту нору, и найдешь ты въ этой норѣ фатеру, на пецикѣ этой фатеры есть клюка, ты возьми ее и осмотри, што въ ней есть“.

Проснувсѧ Иванъ Царевичъ и пошовъ по этой горѣ и нашовъ ивой кустъ; вырвавъ ивой кустъ — подъ кустомъ плита; своротивъ плиту—нора; пошовъ онъ въ эту нору и нашовъ фатеру и осмотривъ онъ все въ этой фатерѣ и увидѣвъ клюку на пецикѣ и выносивъ онъ эту клюку и ударявъ о сырую землю: „была, говорить, клюка, а встань конь-крылатъ!“ И вставъ передъ имъ конь-крылатъ и говорилъ ему целовѣческимъ голосомъ: „куда угодно, Иванъ Царевичъ? Я отнесу тебя“... „Неси, говорить, въ экое царство, въ экое государство!“... откудъ онъ самъ-то родомъ. Конь приносить туда, и ударивъ онъ коня и сказавъ: „бывъ конь, стань клюка!“ и сдѣлалась клюка. Вотъ идетъ Иванъ Царевичъ въ свой градъ, этой клюкой подпираетцѣ, не зашовъ отцю въ домъ, а вставъ килейнику на фатеру и просивсе у ево въ сыновья: „Возьми, говорить, меня въ сыновья, я тебя до смерти пропою, прокормлю.“ Тотъ и взявлъ ево. Иванъ Царевичъ и сталъ килейника выспрашивать: „дѣдушка! што въ вашемъ царствѣ топерь дѣтцѣ?“—„А нашъ царь, говорить килейникъ, необычайно обрадѣвъ, што сыновей и жону дождавсѧ, только третьево (сына) нѣть; привезли, говорять, сыновья трехъ красавицъ, и ладить большой сынъ на меньшой (красавицѣ) жонитцѣ, въ утрѣ свадьба“. По утру встаетъ Иванъ Царевичъ и посылаетъ этово килейника къ царю на свадьбу и тамъ выслушивать, какіе разговоры поведутцѣ.

Килейникъ уходитъ на свадьбу, а тамъ все сидятъ князья, бояры, сенаторы и вся цернѣть и пьють, ъдять у

цяря. Вотъ выводятъ за столы меньшую доць Жарь-Птицы, надо къ вѣнцу вести. Она и говоритъ: „хорошо бы жонитцѣ, да пе во што одитцѣ—подвицельново платья нѣть при себѣ“. Свадьба тово дня и разсохласе, што пе во што нивистѣ одитцѣ. Вотъ царь потомъ и спрашиваетъ ее: „какое-жо тибѣ, невѣстка, надо платье подвицельное?“ „А мнѣ, говорить, вотъ какое надо платье: изъ семи разново шовку, чтобы не шито (было) и не ткано, пе брано,—все равно какъ на мнѣ выросло!“ Вотъ онъ (царь) выкликалъ тутъ мастеровъ, чтобы сдѣлать къ утру эко платье. Не могъ найти такихъ мастеровъ.—

Приходитъ этотъ килейникъ домой, и у ево Иванъ Цяревицъ и спрашивается: „ну, што-жо, названной батюшко, у цяря діетцѣ? Повинцялась ли ево невѣстка съ большимъ сыномъ Федоромъ?“ Килейникъ говоритъ, што нѣть, отложили винцѣнѣ до утра; велика у ее загадка: у ней нѣть подвицельново платья и царь выкликалъ мастеровъ, чтобы сдѣлать къ утру эко платье, что изъ семи разново шовку, чтобы пе шито, пе ткано и пе брано, а какъ будто на мнѣ, говоритъ, выросло,“ и мастера отказалисё. „Вотъ што, названной батюшко, говоритъ Иванъ Цяревицъ,—пойди-ко къ царю, берись, мы эко платье къ утру сработаемъ!“ Килейникъ спросивъ ево: „а што съ цяря просить за работу?“ „Проси, говоритъ, сто рублевъ деньгами да ведро вина“.

Приходитъ килейникъ къ царю и беретцѣ сдѣлать эко платье; царь давъ ему 100 рублевъ денегъ и приказавъ налить ведро вина. Вотъ старику поставилъ ведро вина въ „крошки“ и видѣ только крошки (такъ!) скрипятъ, какъ „кретить“ домой и подаетъ (дома) Ивану Цяревицу деньги и вино. Онъ (Иванъ Цяревицъ) сказавъ: „мнѣ деньги пе надо, клади къ своимъ; а винцѣ станемъ пить!“ Вотъ онъ сицясь старику и старухѣ подаетъ по стакану зеленово вина, а старику со старухой пе много и надо, ихъ охмилило, онъ и повалились; вотъ онъ береть это ведро и выкушиваетъ за единый духъ, и легли онъ всѣ трое спать, опоинъ держать. Иванъ Цяревицъ ото сна проснувсе, взявъ клюку, вынесъ во зеленые луга и ударивъ о сырью землю, говоря таковы слова: „была клюка, встань конь крылатъ!“ Передъ имъ вставъ конь-крылатъ и говорить целовѣческимъ языцемъ: (такъ!): „куда угодно, Иванъ Цяре-

виць? туда и снесу тебя“., „Неси, говорить, на эту гору, откудъ ты!“ Конь принесъ ево на эту гору, онъ сходивъ въ ея (невѣсты) фатеру, отперъ сундукъ и взявъ платье изъ семи разново шовку. Съиздивъ онъ поцьной порой, не стариkъ, не старуха и не слыхали, и положивъ это платье къ сибъ въ зголовь и легъ спать, опоцинъ держать. Вотъ время приходитъ подъ утро, стариkъ и бужаетъ свою старуху: „Встань, старуха, и поладь мнъ умиральново платья; взялись у цяря исповнить экое дѣло, а нецево не исповнили, платья не сдѣлали, мнъ смерть севодни“... Вотъ и учувъ это шырмованье Иванъ Цяревицъ и говоривъ имъ таковы слова: „што-жо вы, дѣдушко да бабушка, шырмуете?“ „Вотъ што мы шырмуемъ, дитя, што взелись у цяря экое дѣло сдѣлать, а нецево не сдѣлали, такъ я и велю своей старухѣ поладить умиральное платье, мнъ смерть севодни будетъ“... „Вотъ што, названной батюшко, говорить Иванъ Цяревицъ, — ты вставъ бы да умывсё, да позавтракавъ, да поглядѣвъ бы у меня въ зголовь; первоё оцереди смерти не будетъ“... Стариkъ обрадовалсѧ, когда увидавъ эко платье, взявъ ево и пошовъ къ цярю, (гдѣ) и вынимавъ это платье и подававъ цярю; цярь сицѧсь призвавъ прекрасну королевну, Жаръ-Птици молодую доць. Та посмотря, говоритъ: „вотъ, богоданной батюшко, ты сказавъ, што у тебя нѣтъ такихъ мастеровъ, а вотъ и нашлись такие мастера, што сдѣлали мнъ платье изъ семи разново шовку, не шито, не ткано, не брано, какъ по мнъ и выросло, въ этомъ платьѣ можно ъхать и къ винцу“... Вотъ тутъ и выводили ее за столы дубовые и садили ее за ъсты за сахарніе, за напитки пьяные, и сидить она задумаласё, распецялиласё... „Вотъ што, батюшко, говоритъ, хорошо бы ъхать къ винцу, да у тебя не въ цѣмъ ъхать... Подкати подъ меня карету стеклянную и запряги коня самолёта!“

Тово дни опять свадьба разсохласё. Выкликаетъ цярь такихъ мастеровъ: сработать карету стеклянную и пѣд-прегци коня самолета.

Не могъ онъ надти такихъ мастеровъ, некто не смѣть взетцё. Приходитъ килейникъ въ свой домъ къ Ивану Цяревицу, и тотъ спрашивавъ ево: „Што-жо, названной батюшко, повинцялась-ли прекрасная королевна?“ — „Нѣтъ,

говорить, не повинцялась и севодни; приказала сдѣлать корету стеклянную и запречи коня-самолёта ѿхать къ винцу; выклікавъ царь такихъ мастеровъ, чтобы сдѣлать это къ утру, — некто не взялъсѧ Иванъ Царевиць и говорить ему: „дѣдушко! пойди ты къ царю и берись, мы около почи сработаемъ все!“ Онъ опѣть спросивъ: „а что, дитя, мнѣ просить съ царя за эту работу?“ Иванъ Царевиць въ отвѣтъ говоритъ: „проси 200 рублевъ деньгами и ведро вина“. Вотъ старикъ и пошовъ къ царю и говорить: „Ваше царское величество! я могу сдѣлать эту работу“.

Царь спросивъ ево: „много-ли надо за работу?“ „А двести рублѣвъ деньгамъ да ведро вина!“

Царь согласивсе, выдалъ деньги и приказавъ налить ведро вина. Старикъ поставилъ ведро въ крошню, идетъ домой, только крошня (такъ) скрипитъ. Придя подаетъ деньги и вино Ивану Царевицу, но онъ денегъ не взялъ, сказавъ: „клади деньги къ деньгамъ, тибѣ пригодятсѧ, а мнѣ не надо, вино станемъ пить!“ Вотъ старику и старухѣ Иванъ Царевицѣ подавъ по стакану и по другому, тѣ и свалились; онъ (затѣмъ) выкушавъ это ведро вина за единой духъ и выносивъ тутъ клюку во зеленые луга и ударявъ о сырую землю, говоривъ таковы слова: „была клюка, а встань конь-крылатъ!“ Конь всталъ и говорить целовѣцкимъ языцемъ: „куда, Иванъ Царевиць, надо, туда и снесу?“ „Неси, говорить, на ту гору, откудъ и самъ бывъ!“ А конь-крылатъ какъ тутъ и есть. Иванъ Царевиць и ладить подъ эту корету коня-самолета запречи; вотъ и говорить (ему) тутъ конь целовѣцкимъ языцемъ: „Иванъ Царевиць! ежели ты подпрягёшь эту корету подъ меня, намъ ее въ цѣлостѣ не привести; эта корета вся на щурupахъ, ты росклади эту корету и на каждомъ щурupѣ сдѣлай запись, откудъ которой бывъ, и склади эту корету у себя по корманамъ“. Онъ такъ и сдѣлавъ, и садивсе на коня-крылата и прїезжаетъ къ килейнику, (гдѣ) склавъ эту корету стеклянную, подпрягъ коня-самолета и сказавъ ему таковы слова: „стой-же ты, конь, непривязанъ и некому не приказанъ“, а самъ зашовъ въ фатеру и легъ спать, опоинъ держать.

Время приходить подъ утро, опѣть старику бужаетъ

старуху: „ну, говорить, старуха! ладь умиральное платье; мы, говорить, взелись у царя такое дѣло сдѣлать, а не-це-во не сдѣлали“. Иванъ Царевицъ и учувъ ихнее шур-мованье и говорить таковы слова: „што-жо вы, дѣдушка и бабушка, шурмуете?.. Вотъ што, дѣдушка! ты бы вставъ, обувсё, умывсё, Богу помоливсе, сѣвъ бы, позавтракавъ да и вышовъ бы на бѣлыя сини и посмотривъ бы около свово двора“... Дѣдушка все это сдѣлавъ и увидѣвъ карету стеклянную и коня самолета. Иванъ Царевицъ старика посадивъ на кѣзла, а самъ сѣвъ въ карету стеклянную. Вотъ онъ и поѣхали къ царю, пріѣзжаютъ туды и приказываютъ (слугамъ) сдѣлать царю докладъ, чтобы вышовъ, посмотривъ. Выходитъ царь на парат(д)ное крыльце и понравилось ему корета стеклянная и конь-самолетъ. Вотъ онъ потребовавъ изъ залы прекрасную королевну, малую доць Жаръ-Птици: „пойди-ко, говоритъ, невѣстка, посмотри, понравитцѣ-ли тибѣ ъхать къ винцу въ экой коригѣ? Она выходила и говорила таковы слова: „вотъ, мой бого-данной батюшко, сказавъ, что у тебя нѣть такихъ мастеровъ, а вотъ нашлись-жо!“ И пошла она кругомъ кореты стеклянные и увидѣла Ивана Царевица, сидить въ кореть, и сказала она таковы слова: „вотъ, богоданной батюшко, вашъ сынъ (эдѣсь), а мой мужъ, я съ этъмъ согласна ъхать къ винцу!“.. Тутъ все узналосё.

Вотъ веселымъ пиркомъ да и за свадебку, и поѣхали онъ къ винцу съ Иваномъ Царевицемъ; онъ и повинцявсে съ малою доцерью Жаръ-Птици, а своихъ братовъ жонивъ: большово Федора на старшой доцери Жаръ-Птици, а сред-нево, Василья на середней доцери...

Я тамъ бывъ, вино и пиво пивъ; пиво-то тепло, по усамъ текло, а въ ротъ не попало!...